

“谢妈妈之家”，让孩子有了一个个精彩周末

记者 郑理致 通讯员 饶姝琴

“新学期开学了,我最期待的是‘谢妈妈之家’也要开课了。”2月16日,衢江区峡川镇中心小学四年级学生徐金苗告诉记者,在刚刚过去的寒假里,她用上学期在“谢妈妈之家”学到的手工技艺制作了一个玫瑰花棒,得到了家人和朋友的点赞。



留守儿童一个温馨的“家”

“‘谢妈妈之家’是由峡川镇中心小学老师、家长以及衢州学院大学生组成的志愿者团队共同打造的周末课堂。”峡川镇中心小学校长祝燕芳介绍,设立“谢妈妈之家”,是为了让学校的留守儿童在周末也能有个“家”,能有“妈妈”陪伴在旁,感受家的温暖。

2023年,峡川镇人大代表谢芳看到留守儿童的生活现状,提出议案,呼吁更多社会力量关爱留守儿童,这一议案得到了衢江区政府和教育局的高度重视。同年9月,“谢妈妈之家”正式成立,多方携手,共同为农村留守儿童送去关爱。

“谢妈妈之家”开设了许多有趣的课程,让孩子们周末生活变得丰富多彩、有滋有味。徐金苗的父母都在外地务工,每到周末,懂事的她除了做作业,就是帮家里老人做些力所能及的家务,娱乐活动很少。闲暇时,她常常感到孤单。“谢妈妈之家”开办后,每个周末,来自衢州学院的大学生志愿者们都会带来手工、绘画、文明礼仪等各

类课程,让她和同学们学得不亦乐乎。

徐金苗最喜欢“谢妈妈之家”的手工课。“花朵用红色的扭扭棒对半剪开做成花瓣,再将扭扭棒两边向下弯折。”徐金苗拿着一朵火红色的扭扭棒玫瑰,兴致勃勃地介绍道,扭扭棒柔软易塑形,色彩鲜艳,用它制作玫瑰花,既简单又好看。寒假里她做了好多枝玫瑰花,第一枝就送给了妈妈。看到妈妈接过花时脸上洋溢的幸福笑容,徐金苗心里满是欢喜。

在峡川镇中心小学读六年级的郑雯也是“谢妈妈之家”的一员,她说,在“谢妈妈之家”,她不仅收获了温暖与快乐,还学会了专业的绘画技巧。“我很喜欢画画,可平时很少有机会得到学校以外老师的指导。”郑雯说,“谢妈妈之家”的志愿者中有好几位“绘画高手”,在他们的悉心指导下,她画出了好多自己满意的作品。和徐金苗一样,郑雯也把自己最得意的作品送给了妈妈。“因为妈妈是最辛苦的人。”郑雯笑着说。



多彩课程点亮孩子“精彩周末”

“‘谢妈妈之家’教学组志愿者团队目前已有145人。”祝燕芳介绍,这些志愿者老师分批次来到峡川,为孩子们授课,带来手工、音乐、书法等丰富多彩的素养课程。截至目前,“谢妈妈之家”已累计开展周末课堂96节,直接服务学生120人次。

目前,峡川镇中心小学共有56名留守儿童。每个周末上午,这些孩子会乘坐校车来到峡川镇邻里中心,开始当天的课程,从上午8点30分一直持续到中午11点30分结束。

志愿者老师们对每一堂课都精心准备,力求新颖有趣。他们会根据孩子们的兴趣爱好,结合当地文化、二十四节气、传统节日等设计课堂内容。新年前夕,“谢妈妈之家”为孩子们带来了一场以“喜迎春节——学剪窗

花”为主题的传统文化体验活动。活动中,孩子们通过趣味问答和生动的视频资料,了解了窗花的起源和美好寓意。在五彩斑斓的窗花展示中,孩子们直观感受到了这一传统艺术的独特魅力。动手环节,孩子们用灵巧的双手,将红纸剪成各种图案,创作出一幅幅精美的窗花作品。更让人惊喜的是,孩子们还为自己的窗花作品编写了一个个有趣的故事,他们大胆想象,将窗花与春节、家庭、梦想紧密相连。

“平时,‘谢妈妈之家’还会适时开展读书分享会、心理疏导、安全教育等课程。”祝燕芳说,这些课程不仅让孩子们周末过得精彩充实,还培养了他们的兴趣爱好,促进孩子们身心健康发展。

“谢妈妈之家”让家长安心又暖心

“‘谢妈妈之家’让我们家长特别安心、暖心。”峡川镇中心小学五年级学生徐梦婷的家长娄艳艳告诉记者,学校开办“谢妈妈之家”,真是设身处地为家长着想,解决了她的后顾之忧。孩子周末有了好去处,她在外务工也能更放心。

“我一直在外务工,心里总是牵挂着家里的女儿,常常无法安心工作。现在好了,在‘谢妈妈之家’,孩子周末不仅能学到新知识,还能结交不少好朋友。”娄艳艳说。

“我女儿上了‘谢妈妈之家’后喜欢上了围棋,回家后总是跟我滔滔不绝地分享下围棋的乐趣。”三年级学生高梦涵的妈妈叶春霞开心地说,他们夫妻都在义乌上班,孩子平时和奶奶一起生活,业余生活比较单调。自从

加入“谢妈妈之家”,女儿不仅学会了围棋,还跟着老师学会了多种手工,感觉孩子的本领增长了不少。

许多家长都表示,“谢妈妈之家”的课堂内容贴合孩子兴趣,活动丰富多样,孩子们收获满满。学校还会播放励志电影,母亲节时会准备大蛋糕,让孩子学会感恩母亲,和小伙伴一起分享成长的快乐。这些活动对孩子的成长都起到了积极的促进作用。

2月22日,新一学期的“谢妈妈之家”将再次开课。祝燕芳表示,“谢妈妈之家”会继续关注留守儿童,不断完善周末课堂建设,为孩子们的成长创造更有利的条件,让这里的孩子们思想有引领、安全有保障、健康有呵护、情感有慰藉。

图片均由受访者提供

校园新闻圈

衢州三中主题班会 助力学生逐梦

本报讯(通讯员 周玮铭) 2月13日,衢州三中高一年级举行了一场别具一格的主题班会。学校巧妙借用电影《哪吒》中的经典台词“我命由我不由天”,激励学生们勇敢表达,大声告诉自己“我能行”,为新学期注入了满满的正能量。“这个班会很‘燃’,感觉一开学就有了奋斗的动力。”衢州三中高一学生徐宇恒兴奋地说。

在此次主题班会上,学生们还收到了一份特别的礼物——来自全国知名大学的“盲盒笔”。这份独特的礼物,意在引导学生树立新的学习目标,向着新年新愿望奋力前行。

高一(13)班班主任杨昊介绍说:“作为高一的班主任,

我始终坚信奋斗与努力是学生成长的基石。高中阶段是人生重要转折点,只有通过引导学生树立明确的学习目标和人生理想,让他们深刻认识到奋斗的意义,学生们才能在学业、品德、能力等方面取得全面进步,为未来的成功筑牢根基。”

“这次的主题班会就像是新学期目标和计划制定的启动仪式。我们要像哪吒一样,从过往经历中汲取勇气,不断成长,朝着自己的目标不断迈进。”学生李睿欣感慨地说。

学生姜沐宁也表示:“我自己定下了一个明确的目标,并下定决心为之拼搏。我相信,只要坚持不懈地努力,我一定能够实现自己的愿望。”

“蒲公英”生命种子小分队 以温暖之手守护生命

本报讯(记者 郑理致 通讯员 余云飞) “这个寒假过得特别充实。”2月12日,衢州高级中学高三(7)班学生蓝婧雅告诉记者,今年寒假期间,他们学校“蒲公英”生命种子小分队的成员们在铁路衢州站、水亭门历史文化街区等地开展了一系列急救知识宣讲活动,赢得了不少市民的点赞。

日前,“蒲公英”生命种子小分队的30位成员带着专业仪器来到水亭门历史文化街区,邀请市民一同学习心肺复苏和海姆立克急救法的操作。尽管天气寒冷,但队员们热情高涨。作为老队员,蓝婧雅参加学习的市民们格外认真。“做胸外按压时,要双手叠扣、关节伸直。”“做人工呼吸时,特别要注意密封,吹气要持续一秒以上。”对于参加学习的市民所做的每个动作,蓝婧雅都会指出其中的不足,并加以指导,力求让动作精准到位。

“掌握心肺复苏技术以及海姆立克急救法,能够在关键时刻挽救自己或他人的生命,所以我们希望有更多市民可以掌握这项技能。”蓝婧雅告诉记者,她从高一一开始学习,如今已经能够比较熟练地掌握这两项技能,还在学校救护达人比赛中表现出色,成为了学校“蒲公英生命种子”

小分队的一员。

“我们学校非常重视生命教育。”衢州高级中学生命教育中心教师孔小红向记者介绍,从2017年起,学校就将生命教育纳入课堂教学,是全省率先将生命教育纳入课堂的普通高中学校。大部分学生在毕业时,都能拿到一张急救证书。2022年,学校成立了“蒲公英”生命种子小分队,致力于开展优质普惠的公共服务。

高二(1)班学生赵卢珍去年加入了“蒲公英”生命种子小分队,今年是她首次参加社会实践活动。刚开始时,她有些紧张,但市民朋友们热情的反馈,让她对实践活动越来越投入,操作技术也越来越娴熟。“在服务社会的同时,自己的社会交际能力、沟通表达能力等也得到了锻炼。”赵卢珍说。

参与学习的市民对小分队的队员们给予了积极的鼓励和肯定,每次活动都会有许多市民为队员们写下生命感悟和祝福的话语。孔小红表示,市民朋友们的积极鼓励和热情参与,让队员们信心倍增。今后,他们将继续开展丰富多彩的优质普惠公共服务,像蒲公英一样,把急救知识播撒到社会的各个角落,让更多人受益。



近日,衢江区第二小学举办了一场充满传统文化韵味的开学活动。廉字歌传诵、师生共话“新蜕变”……校园里处处洋溢着童趣与温情,为孩子们成长之路种下幸福的种子。 通讯员 汪湘群 摄

迎接新学期

守护童心



日前,龙游县青少年宫联合龙游县龙洲街道翠光社区,邀请来自小南海人民法院的法官杨静为孩子们带来普法主题宣讲——拒绝校园欺凌,守护少年的你。

当天,杨静通过生动具体的案例,向孩子们阐述了校园欺凌的危害与影响,呼吁孩子们要勇敢对校园欺凌说“不”,同时也要学会保护自己。 通讯员 吕萍 摄

衢州二中两名高三学子提前入学北大

本报讯(记者 郑理致 通讯员 范少杰) 2月13日,当多数高三学子正为即将到来的高考紧张冲刺时,衢州二中却洋溢着别样的喜悦氛围——学校为即将踏入北京大学的方心童、郑钧两位同学举行了一场隆重的欢送会。

“我们在‘岸上’迎接你们到来!”高三(2)班的郑钧同学在欢送会上,向同班同学们送上了充满鼓励的高考祝福。方心童同学也满怀感激地表示:“我会带着大家的祝福继续努力!”

2月17日,方心童、郑钧正式成为北京大学的新生。此前,他们在信息学领域大放异彩,方心童以浙江省第1名、郑钧以浙江省第2名的优异成绩入选信息学浙江省队。在全国决赛中,他们更是凭借第5名和第6名的佳绩,成功入选信息学国家队,最终双双被保送至北京大学计算机图灵班。

欢送会上,衢州二中校长王飞和学校党委委员、高三年级组组长李萌浩为两位同学献上鲜花,同学们精心准备的毕业纪念

册也饱含着对他们的美好祝福与不舍之情。

衢州二中党委书记翁胜华代表全校师生,向方心童、郑钧同学致以诚挚的祝福。翁胜华表示,两位同学不畏艰难,努力拼搏,创造了两人同时入选国家集训队的衢州奥林匹克竞赛最好成绩,也为全体二中学子树立了优秀的榜样。希望两位同学在进入大学后,继续刻苦努力,积极进取,大力弘扬二中精神与科学家精神,在更广阔的舞台上展现青春风采与智慧才华。同时,他叮嘱两位

同学,在学有所成之时,不要忘记为国家、为民族、为社会做出更大的贡献。翁胜华还对培养了方心童、郑钧同学的叶敏红教练,班主任袁杭荣老师,及对两位同学的成长和成功付出了辛勤劳动的任课老师表达了谢意。

郑钧和方心童在发言中回顾了衢州二中学习的时光,言语间满是对母校、教练、老师的感恩以及对同学们的不舍。他们衷心祝愿同学们在高考中取得优异成绩,为高中生涯画上圆满的句号。